附件1

全国中小学知识产权教育试点示范
工作方案（试行）

为进一步培养中小学生的创新精神和知识产权意识，为创新型人才培养提供基础性支撑，制定本方案。

一、指导思想

深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，按照《国家知识产权战略纲要》以及《深入实施国家知识产权战略行动计划（2014—2020）》的要求，通过培育一批能带动全国中小学知识产权教育工作的试点、示范学校，让青少年从小形成尊重知识、崇尚创新、保护知识产权的意识，并充分发挥中小学知识产权教育的辐射带动作用，形成“教育一个学生，影响一个家庭，带动整个社会”的局面，增强全社会的知识产权意识，营造“大众创业、万众创新”的良好社会氛围。

二、主要任务

国家知识产权局联合教育部在全国具备一定条件的中小学中开展知识产权教育试点、示范学校的认定和培育工作，通过试点促推广，通过示范促深化，整体推进全国中小学知识产权教育工作。通过开展知识产权教育，落实国家知识产权普及教育计划，整体提升青少年的知识产权意识；通过学校开展知识产权教育实践，为学生发明创造、文艺创作和科学实践提供施展平台，培养学生社会责任感、创新精神和实践能力。

三、目标与步骤

到2020年，在全国建成100所知识产权教育工作体系较为完善，知识产权教育工作规范化、制度化，知识产权教育成效明显的“全国知识产权教育示范学校”。

2015年至2018年，每年组织申报评定“全国知识产权教育试点学校”30至50所。

2017年至2020年，每年从试点满两年的学校中评定出25所“全国知识产权教育示范学校”。没有进入示范的试点学校在2020年前将继续进行试点。 

四、申报与审批

（一）申报条件

1．试点学校申报条件。

（1）学校所在地政府部门支持知识产权教育工作；

（2）校领导重视以知识产权教育为主要内容的创新教育；

（3）已开展或计划开展知识产权师资队伍的培育工作；

（4）已开设或计划开设知识产权教育课程；

（5）积极支持并组织开展普及知识产权知识的体验教育和实践活动；

（6）积极开展发明创新、文艺创作等竞赛活动，鼓励和激发中小学生的创新热情；

（7）积极组织师生员工参加省内外的青少年发明创新比赛。

2．示范学校评定条件。

（1）学校所在地政府部门重视知识产权教育工作并有扶持措施；

（2）申报学校为中小学知识产权教育试点学校且试点满2年；
（3）知识产权教育工作体系较为完善，知识产权教育工作规范化和制度化；

（4）拥有一支能熟练开展发明创造和知识产权教育工作的专兼职师资队伍；

（5）制定较为明确、合理的课程计划，在合适的年级定期进行知识产权教育；

（6）利用学校网络、宣传橱窗、墙报、校报等平台，发挥学生团体的积极作用，深入开展知识产权体验教育和实践活动； 

（7）建立对学生发明创造的激励机制和奖励制度，鼓励和支持学生创新成果获得知识产权保护；

（8）积极开展中小学知识产权教育的教学研究工作；

（9）知识产权教育成效明显，师生知识产权意识不断增强，学校发明创新活动积极踊跃。

（二）审批程序

1．申报试点、示范的学校，应据实填写申报表，制定工作方案，经所在省知识产权管理部门会同主管教育行政部门推荐报国家知识产权局。

2．国家知识产权局、教育部组成“全国知识产权教育试点示范学校考核评定小组”，依据本工作方案对各省上报的学校进行考核、评定，确认试点和示范学校。

3．对被确认的试点和示范学校，国家知识产权局、教育部联合印发批准文件。

五、扶持措施

（一）对纳入试点、示范的学校，由国家知识产权局给予适量的引导经费，省知识产权管理部门给予一定配套支持经费，专项用于知识产权教育工作。

（二）对试点、示范学校的授权专利，鼓励地方酌情给予奖励。
（三）对试点、示范学校的发明专利申请依照《发明专利申请优先审查办法》予以优先审查。

（四）对试点、示范学校从事知识产权教育的教师进行相关业务知识培训。

（五）对试点、示范学校提供远程知识产权教育资源。
（六）为各试点、示范学校提供知识产权教育出版物。

（七）充分利用报刊、网络、电视等新闻媒体，对试点、示范学校的先进做法和成功经验进行广泛宣传推广。

（八）适时组织试点、示范学校师生开展国内外知识产权教育交流活动。

六、组织管理与考核评价

（一）国家知识产权局、教育部负责全国中小学知识产权教育试点示范工作的总体规划、统筹协调、培育、认定和指导；并成立“全国知识产权试点示范学校考评小组”（以下简称“考评小组”）。“考评小组”负责试点、示范学校的评定及考核。具体工作由国家知识产权局办公室负责联络。

（二）根据工作安排，由省知识产权管理部门会同主管教育行政部门组织申报，在自愿申报、地方推荐和组织考评的基础上，确定试点、示范学校。教育部对试点示范学校参加评先评优、表彰奖励等活动在同等情况下给予优先考虑。

（三）国家知识产权局负责筹集试点示范引导资金，落实扶持措施，分阶段对试点、示范学校的知识产权教育工作进行检查。

（四）各省（区、市）知识产权局、教育厅（局）应积极争取当地政府及各有关方面的支持，落实配套资金，并按照本方案负责本地区的知识产权教育试点工作。主要负责全省中小学知识产权教育的组织开展和推广工作，指导学校设置知识产权课程，帮助学校培养知识产权授课教师，积极组织试点、示范学校教师员工开展知识产权教学研究和经验交流。

（五）在试点示范期内，各试点、示范学校应建立和健全知识产权教育工作体系，使知识产权教育成为学生素质教育的有机组成部分，形成教学有师资、学习有课时、体验有平台、创新有激励的良好氛围，确保师生知识产权意识和能力得到显著提高。

（六）试点、示范学校每年进行一次知识产权教育工作总结，通过省知识产权管理部门以书面形式向“考评小组”提交年度工作报告和次年工作计划。

试点期限为两年。试点期满后，将组织考核，并公布考核结果。考核结果分为不合格、合格、良好和优秀4个等级。考核结果优秀的试点学校认定为全国知识产权教育示范学校；考核结果合格、良好的学校继续进行试点，并每年参加考核；对考核不合格的学校，取消其试点学校资格。

示范学校不设期限，“考评小组”每两年对示范学校进行一次考核。考核结果分为不合格、合格、良好和优秀4个等级，对考核不合格的学校，取消其示范学校资格。

（七）学校在申报材料中弄虚作假的，经调查确认后，将取消其申报资格；已被认定的，撤销试点示范学校资格。

